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Реконструкція історії татарських держав доби Відродження за 
допомогою деталізації тих чи інших сюжетів на сьогодні є дуже пер-
спективною. За великим рахунком, мова йде про деталізацію по-
дій за роками, а, за можливістю, і місяцями, а також усіх складових 
історичної канви татарських країн. В даній статті представлений 
саме такий мікросюжет, що розкриває контакти Кримського ха-
нату з представниками династії Ягеллонів (Королівство Угорщина, 
Королівство Польща і Велике князівство Литовське).
© Борис Черкас, 2017
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В європейському політичному житті першої чверті XVI століт-
тя домінували дві військово-політичні проблеми: Італійські війни і 
конфлікт між Османською імперією та Угорським королівством в 
Дунайському регіоні. За часи правління Владислава Угорщина і 
Туреччина досягли певного статусу-кво в регіоні. Після смерті коро-
ля Владислава і вступу на престол юного Людовика II, ситуація поча-
ла кардинально змінюватися. У 1521 р османські війська захоплю-
ють стратегічно важливе м. Бєлград. Створюються умови для по-
дальшого просування вглиб Угорщини1. Дані події не могли не стур-
бувати уряди Корони Польської і Великого князівства Литовського. 

Справа в тому, що престоли обох країн посідав Сигізмунд 
Ста рий. Він, в свою чергу, виступав після смерті Владислава, сво-
го рідного брата, опікуном Людовика. Та й в цілому будь-яка ак-
тивізація з бо ку Туреччини на Балканах, створювала загрозу кор-
донам Польщі та Литви. Ця небезпека могла виходити як з боку 
турецьких військ, так і військових підрозділів Кримського хана-
ту. Ця держава з сере ди ни 70-х рр. XV ст. фактично перебувала у 
васальній залежності від Стам була. Сигізмунд Старий, будучи до-
свідченим політиком, розумів рівень загрози і попереджав про це 
польські та литовські владні кола2.

Інша справа, що ні Польща, ні Литва були не в змозі надати 
серйозну військову допомогу угорцям. Так, корона від 1519 р. вела 
війну з Бранденбургом. Для цього конфлікту Польщі довелося мо-
білізувати достатньо великі військові ресурси. Сигізмунд в листі 
Панам-Ради Великого князівства Литовського так охарактеризу-
вав ситуацію: «... службових і суму чималу на пенязі взяли і там вже 
наперед до замків наших послали...»3. Крім того, польські війська 
зазнали великих втрат в серпні 1519 року в битві біля м. Сокаль4. 
Як результат, Польща змогла надати для допомоги угорцям невели-
кий військовий контингент чисельністю в 2500 осіб, на чолі з Яном 
Тарновським5. Велике князівство Литовське було виснажене дов-
гою війною з Московською державою і його військові ресурси були 
в ще більш жалюгідному стані.

В цих умовах Сигізмунд Старий намагався за допомогою дипло-
матії як захистити кордони своїх володінь, так і знайти спосіб допо-
могти Угорщині. Ставка була зроблена на переговори з кримським 
ханом Мухаммед-Гіреєм І. На початку 1522 року в Крим направля-
ється Велике посольство, яке очолили Онікей Горностай та Остафій 
Дашкович. Посли везли річний упоминок й інші коштовності для да-
руванню хану і його оточенню6. Серед питань, що підлягали обгово-
ренню, була і угорська тема. Спочатку литовські дипломати поясни-
ли причину примирення з Москвою тим, що османи почали наступ 
на Угорщину7. В свою чергу, хан повідомив, що знаходиться в пога-
них відносинах з султаном Сулейманом. Більш того, Мухаммед-Гірей, 
за його словами, коли султан наказав припинити напади на москов-
ські прикордонні землі, відповів Сулейману: «Я знаю, що маю з холо-
пом своїм з московським вчинити, а ти цар в це, не вступай»8. 

Зрештою, дев’ятого серпня 1522 р Мухаммед-Гірей І склав при-
сягу Онікею Горностаю9. Неофіційно, через Остафія Дашковича, було 
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передано слова хана про те, що Мухаммед-Гірей І «... з тобою, бра-
том нашим, так і з королем угорським (виділення – Авт.) справа 
наша одна є». Більш того, хан обіцяв послати до угорського короля 
свого посла10. Таке рішення хана важливе тим, що вказує на сприй-
няття першими Гіреями свого статусу і влади. За великим рахунком, 
об’єктивно Мухаммед-Гірей І виступав як правитель незалежної дер-
жави. Це дуже цікавий момент, оскільки дозволяє більш прискіпли-
во подивитись історикам на статус Кримського ханату і його влад-
них кіл на ранньому етапі існування кримсько-татарської держави.

Вже на початку 1523 р. Мухаммед-Гірей І гине11. Кримський 
ханат вступає в період правління хана Саадет-Гірея І. Цей прави-
тель проводив цілком протурецький зовнішньополітичний курс. 
Також йому доводилося періодично боротися проти внутрішніх ви-
ступів нобілітету12. За такого стану справ мова про союз ханату з 
Угорщиною йти не могла. Інша справа, що все ж таки, як угорські 
агенти, так і представники польсько-литовського істеблішменту, 
продовжували виношувати плани щодо залучення військових кон-
тингентів татар. Так, у 1526 р. угорські посли просили польську сто-
рону надіслати їм додаткові військові загони13. Тут все ж мова йшла 
про вояків з території Польського королівства. Проте вже в листопа-
ді 1527 р. посол Ян Статіліус писав Яну Тарновському про план на-
йняти п’ятсот литовських лучників і дві тисячі татар. Причому очо-
лювати їх повинен був вже згадуваний вище Остафій Дашкович14. 
У травні 1528 р. угорський і французький посли просили литовсько-
го гетьмана князя Костянтина Острозького навербувати великий 
татарський загін, очолюваний знову таки О. Дашковичем15.

Таким чином, слід зробити висновок, що протистояння 
Османської імперії та Угорського королівства відносилось до та-
ких тектонічних політичних криз, що його відгомін мав місце в 
різних куточках Європи. При цьому констатуємо, що проблема 
участі татар у війнах європейських країн на правах союзників 
або найманців потребує подальшого вивчення. З іншого боку, 
вище зазначені факти, незважаючи на їх лапідарність, чітко фік-
сують погляд перших ханів Криму на свій статус, і загалом сприй-
няття їх і татар європейськими сусідами.
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Однією з причин успішних тактичних дій кримського війська 
XVI-XVII ст. було чітке керівництво підрозділами в бою. Його за-
безпечували сувора вертикальна структура підпорядкування та 
наявність добре підготовленого і досвідченого командного скла-
ду. Фундаментом, що скріплював систему управління, була жор-
стка дисципліна, що включала елементи колективної відповідаль-
ності1. Загальне керівництво військами здійснювалося воєначаль-
ником, якому підпорядковувалися командири окремих підрозді-
лів. Останні мали виконувати отримані перед битвою тактичні за-
вдання та оперативні вказівки. Командувач, як правило, не всту-
пав у бій, а оглядав поле бою з підвищення, в той час як команди-
ри нижчого рангу брали у ньому участь. Динамічність кавалерій-
ського бою і стрімке розгортання подій вимагали швидкого при-
йняття тактичних рішень, тому система оперативного управління 
військом здійснювалася не тільки шляхом усної віддачі ним нака-
зів, безпосередньо або через посильного, але й іншими способами. 
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